Asunto: Acuerdo sobre el Comercio de Servicios (TISA)
28 de abril de 2014
Estimado/a [insertar el nombre del dirigente del gobierno],
No se comercia con los servicios públicos
Nos dirigimos a usted para expresarle nuestra profunda preocupación por la participación de nuestro país en la negociación del Acuerdo sobre el Comercio de Servicios (en inglés, TISA). Instamos a nuestro gobierno a suspender de inmediato las negociaciones del TISA hasta que se dé a conocer públicamente el texto completo, se garantice que todos los servicios públicos serán excluidos y que los ciudadanos sean consultados plenamente y puedan opinar democráticamente sobre cualquier acuerdo de este tipo.

Las investigaciones recientes han confirmado nuestros peores temores (le rogamos consulte el informe “El TISA frente a los servicios públicos” en www.world-psi.org/es/TISA). El TISA es una extensión del controvertido Acuerdo General sobre el Comercio de Servicios (AGCS) que encontró una fuerte resistencia mundial cuando fue negociado. El intento de extender este acuerdo a través de las negociaciones secretas del TISA, y sin divulgar el contenido y el texto propuestos, es una actuación provocadora y antidemocrática.

Estamos seriamente preocupados por el efecto del TISA sobre la capacidad del gobierno de proporcionar los servicios públicos. La lista negativa del TISA en materia de trato nacional, las cláusulas de trinquete y de mantenimiento del statu quo hacen prácticamente imposible que un gobierno pueda recuperar servicios públicos o establecer de nuevos incluso después de que las privatizaciones hayan fracasado.

Las disposiciones relativas a la reglamentación nacional restringirán la capacidad del gobierno de reglamentar en función del interés público en ámbitos muy variados tales como la concesión de licencias para centros de cuidado de la salud y laboratorios, las centrales eléctricas, las instalaciones de eliminación de los desechos, la acreditación escolar y universitaria, y las licencias de radiodifusión.

Los trabajadores no son mercancías. La reglamentación de los derechos de los trabajadores migrantes y la aplicación de las normas del trabajo deberían ser competencia de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), con su estructura tripartita, y no estar cubiertas por acuerdos comerciales. Por otra parte, las cláusulas del Modo 4 del TISA limitarán la capacidad de los gobiernos de reglamentar los derechos y las condiciones de los trabajadores migrantes, y prohibirán la utilización de estudios sobre el mercado laboral para determinar si hay trabajadores locales disponibles para realizar el trabajo.

Entendemos que el TISA también limitará la capacidad de los gobiernos de reglamentar la industria financiera –como si no se hubieran aprendido las lecciones de la crisis financiera mundial.

Entendemos también que el gobierno de los Estados Unidos quiere que el TISA cubra el flujo de datos personales y financieros ya que considera “excesiva” la protección de datos en muchos países. Creemos que la mayoría de los ciudadanos se alarmará por dichas disposiciones.

No estamos solos en nuestras preocupaciones. Recientemente, más de 350 organizaciones de la sociedad civil de más de 115 países le han escrito para expresarle sus preocupaciones comunes.

Le instamos a que dé a conocer el texto completo del TISA y todos los documentos relacionados para que los ciudadanos de nuestro país puedan pronunciarse plenamente al respecto.

Le hacemos un llamamiento para que garantice al 100% que ningún servicio público se verá afectado por este acuerdo. Si no tiene nada que ocultar, entonces ¿por qué mantener a los ciudadanos de nuestro país en la ignorancia?

Atentamente,
[Nombre, título, organización]
