Para: [Escriba el nombre del Ministro o Ministra de Asuntos Exteriores de su país y su dirección de correo electrónico]

Con copia a: Sr. Benjamin Netanyahu 

Primer Ministro de Israel 

Correo electrónico: PM_ENG2@pmo.gov.il y sar@mfa.gov.il. 

Twitter: @netanyahu
Dr. Tedros Ghebreyesus, 

Director General de la OMS
Correo electrónico: hernandezl@who.int
Twitter: @DrTedros
Sr. António Guterres 

Secretario General de las Naciones Unidas
Correo electrónico: sgcentral@un.org

Twitter: @antonioguterres
Consejo Internacional de Enfermeras (CIE)

Correo electrónico: nursing@icn.ch
Internacional de Servicios Públicos
Correo electrónico: rights@world-psi.org

Estimado/a [escriba el nombre del Ministro o Ministra de Asuntos Exteriores], 

Las vidas de los trabajadores y trabajadoras del sector de la salud en Gaza deben ser protegidas
Le escribo en nombre de [escribe el nombre de su organización], una afiliada de la Internacional de Servicios Públicos (ISP), la cual representa a más de 20 millones de trabajadores en 164 países, para expresar nuestra grave preocupación por los ataques contra el personal de la salud en Gaza.

Razan al-Najjar, de 21 años, era miembro del Sindicato General de Trabajadores/as de Servicios de Salud, una afiliada de la ISP, enfermera titulada y voluntaria en la Sociedad Palestina de Auxilio Médico (PMRS, por sus siglas en inglés) cuando fue asesinada por un francotirador israelí el 1 de junio. Es inaceptable. El Estado de Israel debe respetar al personal de la salud.

Los trabajadores y trabajadoras del sector de la salud en Gaza y las zonas en conflicto en todo el mundo salvan vidas y cuidan de los heridos por medio de la prestación de servicios de emergencia. Se debería proteger su seguridad, ya que desempeñan una función humanitaria fundamental. Es inaceptable que el personal de seguridad los convierta en blancos militares. Constituye una violación del Cuarto Convenio de Ginebra.

En nombre de [escriba el nombre de su organización], le pido que adopte todas las medidas necesarias para garantizar el cese inmediato de los ataques al personal médico y de salud en Gaza, y, en particular, que condene públicamente los ataques y pida al Gobierno israelí que cumpla sus obligaciones con la población civil conforme al derecho internacional en materia de derechos humanos.

La ISP y sus afiliadas seguirán de cerca la situación. 

Atentamente,

[Su nombre]

[El nombre de su organización]

