A : [Indiquer le nom et l’adresse électronique du/de la ministre des Affaires étrangères de votre pays]

Copies : M. Benjamin Netanyahu
Premier ministre israélien
Courriel : PM_ENG2@pmo.gov.il et sar@mfa.gov.il.
Twitter : @netanyahu
Dr Tedros Ghebreyesus,
Directeur général de l’OMS
Courriel : hernandezl@who.int
Twitter : @DrTedros
M. António Guterres
Secrétaire général des Nations Unies
Courriel : sgcentral@un.org
@antonioguterres
Conseil international des Infirmières (CII)
Courriel : nursing@icn.ch
Internationale des Services Publics
Courriel : rights@world-psi.org

Monsieur/Madame le/la ministre [indiquer le nom du/de la ministre des Affaires étrangères],
Nous devons protéger la vie des travailleurs/euses de la santé à Gaza
Je vous écris au nom de [indiquer le nom de votre organisation], un affilié de l’Internationale des Services Publics (ISP), qui représente plus de 20 millions de travailleurs/euses dans 164 pays, afin de vous faire part de nos profondes inquiétudes quant à la situation à Gaza, où les travailleurs/euses de la santé sont pris(es) pour cible.
Razan al-Najjar, 21 ans, était membre du Syndicat général des travailleurs/euses de la santé – un affilié de l’ISP –, infirmière agréée et travaillait comme bénévole pour la Société palestinienne de secours médical (PMRS) lorsqu’elle a été abattue par un sniper israélien le 1er juin 2018. C’est inacceptable. L’Etat d’Israël doit respecter les travailleurs/euses de la santé.

Les travailleurs/euses de la santé actifs/ves à Gaza et dans les autres zones de conflit du monde entier sauvent des vies et soignent les blessé(e)s en leur fournissant des services d’urgence. Leur sécurité et leur protection doivent être garanties, car ils/elles jouent un rôle essentiel sur le plan humanitaire. Il est inacceptable qu’ils/elles soient la cible des forces armées. Cette situation constitue une violation de la Quatrième Convention de Genève.
Au nom de [indiquer le nom de votre organisation], je vous appelle à prendre toutes les mesures nécessaires pour que les attaques perpétrées à l’encontre du personnel médical et de la santé cessent immédiatement à Gaza, notamment en condamnant publiquement ces attaques, et à exhorter le gouvernement israélien à respecter les obligations qui lui incombent vis-à-vis des populations civiles en vertu de la législation internationale sur les droits humains.

L’ISP et ses affiliés continueront à surveiller de près la situation.
Salutations distinguées,

[Votre nom]
[Le nom de votre organisation]

