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Jornada de Acción
¡Por la justicia social y los derechos laborales!
La Ruta de la Vergüenza
12 de Junio de 2013

Señor
Embajador/Ministro
De …..
D. ………
S/D

La Internacional de Servicios Públicos (ISP), federación sindical mundial que representa a 20 millones de trabajadoras y trabajadores que prestan servicios públicos esenciales en 150 países, en el marco de la 102ª Conferencia Internacional del Trabajo de la OIT, denuncia y repudia, por este medio, la situación de injusticia social expresada en la ausencia de libertad sindical y aplicación de derechos laborales en numerosos países del mundo y en particular de nuestra américa.

En efecto, según las investigaciones realizadas por la Confederación Sindical Internacional (CSI), organización que agrupa centrales sindicales de todo el planeta, se han identificado los países que más vulneran los derechos y principios sindicales básicos establecidos por la OIT en 1998.
 
Asimismo, las afiliadas de la ISP de Latinoamérica han agregado otros países de la región, ya que estos no cumplen con los requisitos elementales de libertad sindical que permitan a sus organizaciones sindicales poder construir un escenario que les permita acceder a un empleo decente con el propósito de contribuir a la generación de servicios públicos de calidad.



Observamos como los servicios públicos están siendo atacados sistemáticamente y, en consecuencia, necesitamos pasar a la acción con el propósito de lograr que en el futuro haya  empleos públicos decentes capaces de generar y garantizar servicios públicos de calidad que contribuyan a la justicia social y la igualdad para todos y para todas.

Al respecto, la compañera Rosa Pavanelli, Secretaria General de la ISP, afirma que: “Se está produciendo un ataque concertado contra el sector público a escala mundial, tanto en las economías emergentes, donde las afiliadas a la ISP luchan por conseguir el pleno reconocimiento de los derechos de los trabajadores y trabajadoras; y en muchos otros países, a través de las medidas de austeridad y privatizaciones  que debilitan a las organizaciones sindicales y los derechos laborales. Reclamamos la justicia social y la protección de los derechos de los trabajadores y trabajadoras, y rechazamos las sociedades que por norma violan los derechos humanos”.

Asimismo, Pavanelli subraya que: “Demasiados gobiernos prefieren actuar en interés de unos pocos y esta es la razón por la que las desigualdades van en aumento en todo el planeta. Necesitamos inversiones en condiciones de vida y de trabajo decentes, sustentadas por servicios públicos de calidad”. 

Es por eso que este 12 de junio nos volvemos a movilizar en una Jornada de Acción ¡Por la justicia social y los derechos laborales! denunciando y repudiando las políticas agresivas destinadas a la clase trabajadora y sus organizaciones sindicales en Rusia, Corea del Sur, Canadá, Nigeria, Irán, Paraguay, Pakistán, Etiopía, Guatemala, Honduras, Camerún, Bangladesh, República Dominicana, Mauritania, Grecia, Chile, Ecuador y Perú. 
En estos países, y muchos otros, se están produciendo violaciones de los derechos  laborales que van desde el no reconocimiento a organizarse sindicalmente, a la huelga, a la negociación colectiva; pasando por la criminalización, persecución y represión política; la impunidad de las agresiones físicas y asesinatos de dirigentes y activistas; la negativa a registrar a los sindicatos; la injerencia gubernamental;  la discriminación de afiliados sindicales, despidos selectivos de la dirigencia y masivos de  trabajadores; hasta condiciones laborales letales. La precariedad de los empleos en el sector público y las medidas de austeridad y reforma del Estado continúan minando los derechos sindicales en todo el planeta.  Es  por ello que estos países constituyen “La Ruta de la Vergüenza”.
Reclamamos a su gobierno la protección universal de los derechos de los trabajadores y trabajadoras y la justicia social y “apoyamos a los millones de trabajadores y trabajadoras que luchan por sus derechos y no se rinden”. 
“La solidaridad internacional nos hace más fuertes”.
Lugar y fecha,….
Firmas
La PSI defiende los derechos humanos, promueve la justicia social y el acceso universal a servicios públicos de calidad. La PSI trabaja con el sistema de las Naciones Unidas y en colaboración con entidades de la sociedad civil, sindicatos y otras organizaciones.
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