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Señor presidente: FILLIN “Nom du destinataire” 
Violación de los derechos sindicales en Argelia

En nombre de XXX, queremos expresar nuestra profunda preocupación por la violación de los derechos sindicales en Argelia.

El señor Rachid Malaoui, presidente del Syndicat National Autonome des Personnels de l'Administration Publique (SNAPAP), fue expulsado de su puesto en la Université de la Formation Continue en mayo de 2013. En junio y julio de 2013, durante y después de la celebración de la Conferencia Internacional del Trabajo de la OIT, se celebraron diversas negociaciones informales con el Ministerio de Trabajo y otras instituciones del Estado argelino, durante las cuales se informó al señor Malaoui de su eventual reintegración en su puesto de trabajo.  Desafortunadamente, a día de hoy, no se ha tomado ninguna medida concreta en este sentido y los recursos que ha presentado para la tramitación de su expediente no han obtenido respuesta.  

Una vez más, nos vemos en la obligación de recordarle a su gobierno que Argelia ha ratificado el Convenio Nº 87 de la OIT, en virtud del cual el Estado argelino contrajo la obligación directa de no interferir en el ejercicio de la libertad sindical.

Consideramos que las acciones que su administración ha tomado contra el señor Malaoui incumplen el propio reglamento administrativo argelino, además de la Constitución y el Convenio Nº 87 de la OIT, y son reflejo de la represión de la que son hoy víctimas el SNAPAP y el movimiento sindical independiente en Argelia.

Tenga a bien considerar que solo mediante el diálogo y las negociaciones con los sindicatos y la sociedad civil puede encontrarse un equilibrio para los numerosos desafíos sociales y económicos a los que se enfrenta Argelia. 

Por consiguiente, le pedimos que, sin más dilación, restituya al señor Malaoui en sus funciones, le otorgue un permiso para ser liberado sindical y se comprometa a entablar un diálogo social real y de buena fe con el SNAPAP.

