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Globale PSI-Energiekonferenz
24. – 25. September 2013, Luxemburg

Bitte diesen Termin vormerken!

PSI-Mitgliedsgewerkschaften befassen sich mit den großen Herausforderungen, mit denen die Beschäftigten in der Energieindustrie konfrontiert werden, und entwickeln Strategien zur gewerkschaftlichen Organisierung in ihren Ländern und Regionen sowie auf globaler Ebene. Wir werden 4-5 Gewerkschaften darum bitten, uns bei der Entwicklung des Konferenzprogramms zu unterstützen. 

Mit den folgenden wichtigen Themen könnten wir uns eingehender befassen: 

· Gewerkschaftliche Organisierung und Mobilisierung im Energiesektor
Bestandsaufnahme der Arbeitgeber, ArbeitnehmerInnen und Gewerkschaften mit der Perspektive einer höheren Gewerkschaftsdichte und Vertretungsmacht.
· Privatisierung
Warum und wie sich dagegen wehren; wer kämpft im Moment, wer gewinnt und warum?
[bookmark: _GoBack]Ist Outsourcing gleichbedeutend mit versteckter Privatisierung?
· MNU
Welche MNU sind global aufgestellt? Wie können die Rechte der ArbeitnehmerInnen angesichts der hohen Volatilität an den Aktienmärkten verteidigt werden? Welche globalen Rahmenabkommen gibt es, welche müssen gestärkt werden, welcher Zusammenhang besteht mit Europäischen Betriebsräten, wie ist die Entwicklung in China zu bewerten?
· Klimawandel und Energie
Implikationen, struktureller Wandel, erneuerbare Energien.
Wie können wir programmatische Ziele für die Gewerkschaften entwickeln, wie können wir qualitativ hochwertige öffentliche Dienste in diesem Sektor sicherstellen?
· Energie und Entwicklung
Viele Länder verfügen nicht über einen universellen Zugang, und die Marktakteure lösen die Probleme nicht.
Was müssen die Gewerkschaften und die AktivistInnen der Zivilgesellschaft unternehmen um sicherzustellen, dass Regierungen erforderliche politische Entscheidungen treffen?
· Energienetzwerke innerhalb der PSI
Wie lassen sich Gewerkschaften miteinander vernetzen, um Informationen auszutauschen und Unterstützung für spezifische Kampagnen zu koordinieren?
· Finanzen und Energie 
Woher kommen die langfristigen Investitionen?
Welche Rolle spielen die internationalen Finanzinstitutionen (IFI)?
Ist Arbeitnehmerkapital beteiligt – Pensions- und Versicherungsfonds?
· Qualifikationen, Ausbildung, Arbeitssicherheit und Gesundheitsschutz
Die Energieindustrie ist ein gefährlicher Wirtschaftszweig – jedes Jahr werden Tausende von Arbeitskräften verletzt oder verlieren ihr Leben. 
Beste Praktiken für Gewerkschaften.
Älter werdende Belegschaften erfordern neues Personal, neue Kompetenzen – wie nehmen wir Einfluss?
Die Internationale der Öffentlichen Dienste ist eine internationale Branchengewerkschaft und vertritt 20 Millionen Beschäftigte, die wichtige öffentliche Dienste in 150 Ländern erbringen. Die IÖD setzt sich für Menschenrechte und soziale Gerechtigkeit ein und fordert den universellen Zugang zu qualitativ hochwertigen öffentlichen Diensten. Die IÖD arbeitet mit den Vereinten Nationen und partnerschaftlich mit Gewerkschaften, der Zivilgesellschaft und anderen Organisationen zusammen.
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